

женіямъ г. Холмскаго и отнимаютъ у его брошюры ту долю интереса, которую могъ бы имѣть въ глазахъ публики научный споръ о значеніи пессимизма.

Вмѣсто того, чтобы разсуждать о самомъ предметѣ спора, авторъ занимается разслѣдованіемъ вопроса, „читалъ ли г. Гrotъ Шопенгауэра и Гартмана“ (стр. 21, 39 и др.); свой отрицательный выводъ онъ подкрѣпляетъ нѣкоторыми выдержками, противорѣчющими по видимому сдѣланной г. Гrotомъ оцѣнкѣ ученій этихъ философовъ. Нѣтъ ничего ошибочнѣе подобнаго приема: отдѣльныя фразы или замѣчанія разбираемыхъ писателей могутъ не соотвѣтствовать общему характеру ихъ сочиненій, и основывать оцѣнку послѣднихъ на этихъ отдѣльныхъ фразахъ было бы несогласно съ началами разумной критики. Безъ сомнѣнія, Шопенгауэръ и Гартманъ прекрасно знали условія научнаго метода; они сами утверждали, что существуютъ вопросы, которыхъ наука рѣшить не можетъ, — но изъ этого вовсе еще не слѣдуетъ, что въ своихъ разсужденіяхъ они дѣйствительно придерживались строго-научной точки зрѣнія. Гартманъ широко пользуется естественно-научными свѣдѣніями, а между тѣмъ нѣкоторые существенные его выводы основаны на чистѣйшихъ софизмахъ. Если Гартманъ, по увѣренію г. Холмскаго, ставить только гипотезы по вопросамъ неразрѣшимымъ, то и этого вполнѣ достаточно для оправданія мнѣнія г. Гrota о ненаучности системы названнаго философа. Замѣтимъ, что самъ Гартманъ далеко не считаетъ своей „Философіи безсознательнаго“ столь бесспорно-научнымъ трудомъ, какимъ выставляетъ ее русскій поклонникъ его; еще недавно въ одномъ нѣмецкомъ журнальѣ (*„Magazin für die Literatur des In- und Auslandes“*) нѣмецкій философъ признавалъ серьезные недостатки своего сочиненія, которое прямо названо имъ „юношескимъ“. Такимъ образомъ, въ своей усердной защите Гартмана г. Холмскій оказывается „plus royaliste que le roi“.

— Переходъ отъ сознанія къ самосознанію. Николая Алферова. Одесса, 1884.

Философія г. Алферова не отличается ясностью ни по мысли, ни по изложенію. „Каждое душевное состояніе,—говорить онъ, напримѣръ,—представляетъ собою нѣкоторое равнодѣйствующее испытаніе изъ проинтегрированныхъ испытываній, составлявшихъ содержаніе проинтегрированныхъ душевыхъ состояній, причемъ это равнодѣйствующее испытаніе выражаетъ собою всѣ взаимныя отношенія проинтегрированныхъ испытываній“ (стр. 245). Кто разберется въ этой